

高校招生线下咨询会时隔三年重启

如何报考?怎么备考?招生专家来支招



▲咨询会现场火爆。

时隔三年,高校招生重启线下咨询会!2月26日,2023年高校招生现场公益咨询会(浙江“三位一体”、高职提前招生咨询专场)在浙江万里学院举行,现场异常火爆。

那么,今年“三位一体”综合素质测试有何变化?考生和家长该如何报考“三位一体”目标院校呢?在紧张的学习之余,高三生又该如何备考呢?记者邀请高校招生负责人为大家支招。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻



▲招生老师解答问题。

▶每个摊位前都围满咨询者。



现场 场面实在太火爆 招生资料被抢光

这是时隔三年重启的宁波首场高招线下咨询会,场面实在是太火爆。偌大的场馆人声鼎沸,每个招生摊位前都是里三层外三层围着家长和考生,招生老师们一刻不停地回答着问题。前来的人群中,有全家总动员上阵来咨询的,也有几个高三的同学相约而来的,更多的是父母一起帮孩子来现场的。

“太火爆了,我九点就到现场,但很多学校的招生资料已经被抢光了。”陈女士的儿子在我市一所重点高中就读,咨询会8:30开始,本以为来得还早,一看到现场火爆场景,她还是惊呆了。陈女士当天重点咨询了几所比较感兴趣的高校,发现每所高校的招生规则都有所不同。

“我儿子学考成绩是7A3B,也选考了物理,我们想报浙江工业大学的‘三一’。”陈女士一家本来最感兴趣的是计算机专业,但招生老师告诉她,计算机专业非常热门,建议他们考虑其他专业。

有个认真做笔记的学生模样的女孩引起记者注意,“我是万里的学生,今天帮我弟弟来咨询的,他在湖州读书。”女孩告诉记者,她手上拿着一查各校的招生资料,笔记上密密麻麻记录着各类信息,“弟弟对浙江警察学院很感兴趣,我刚才特意去咨询了,发现他的成绩里有个D,不符合报考条件。”女孩有点遗憾地说,“我想多问几所学校,到时可以给弟弟多些建议。”

变化 将恢复线下面试 考生要合理规划

“高三学生参加‘三一’考试,是给自己增加了一个很好的机会!”一位资深招生负责人说出了家长和考生的心声。

所谓的“三位一体”招生,融合统一高考、高中学考和综合素质评价三要素,实行综合评价、择优录取,考生对照高校招生章程条件要求自主选报,并按规定参加高考。高校按其专业特色和培养目标确定综合素质测试内容、标准及方式,开展评价考核。

那么,今年“三位一体”招生有哪些新变化值得考生和家长关注?

从2023年“三位一体”招生高校名单来看,数量上与2022年持平,一共有42所省属高校,但是学校略有调整,今年新增杭州医学院,浙江财经大学东方学院退出。

去年因疫情原因,采取线上面试,今年将恢复为线下,受地域和时间的限制,考生需要合理规划。

记者梳理了在甬高校的“三一”

招生计划,宁波大学2023年总计划数为420人,分为非师范类、师范类和中外合作类。宁波工程学院计划招生30人,其中建筑学和工业设计各15人。浙大宁波理工学院总计划数为70名。浙江万里学院招生共为350人,今年新增知识产权专业。宁波诺丁汉大学计划数为200名。宁波财经学院招生计划数为200名。宁波幼儿师范高等专科学校招生45名,为学前教育(师范类)专业。宁波大学科学技术学院招生计划为50名,招生专业为英语(空中乘务特色班)。

此外,浙江工业大学新增化学工程与工艺(卓越工程师)和机械工程两个招生专业。同时,该校提高了高考成绩要求,2023年报考浙工大考生高考总分不低于浙江省特殊类型招生控制线的95%。浙江工商大学招生计划大幅增加,由往年的280人增至360人。浙江师范大学今年新增化学(师范)专业,计划招生35人,增加英语(师范)专业6人。

建议 如何报考、备考?专家来支招

“三位一体”的报考其实也是和高考志愿填报类似,里面很有技术含量。如何合理填报适合每个考生自己的目标院校?浙江万里学院招生办主任徐明伟给出了一些建议。

目前,各所高校的“三位一体”招生简章都已公布,考生在查阅简章后,根据之前的学考成绩、选考科目选择自己的报考目标学校。同时,考生可根据1月初考的三门选考和英语首考的分,和将举行的6月高考结合,预估总分,缩小自己的目标院校范围。

在填报具体院校时,徐明伟建议考生也可以采取“稳冲保”的策略,分梯度填报。“42所高校中,分省重点高校、公办应用型高校、民办收费本科高校等类型,录取分数也对应高低不同。”他说。

徐明伟提醒考生,如果考生达到了这所高校“三一”的最低要求,卡着这条线去填报,不一定能入围这所高校的初审,“比如今年我们三一的招生计划是350人,初审入围按1:7,可以有2450人入围,但事实上每年有上万考生报名,如果按最低要求填报的考生,就不一定能通过初审了。”同时,考生也要参考自己填报专业的冷热程度,每所高校只能选报一项专业,不要因为填报热门专业而失去了其他报考机会。

通过了初审,考生就面临着“三

一”面试。记者了解到今年的面试,各高校集中在4月份中下旬的几个双休日中。高三学生的学习任务本就很紧张,那么如何备考“三一”呢?记者采访了多所高校的招生负责人,请他们从考官的角度给考生一些建议。

“参加各校的考试时,可以针对性做些准备。”宁波诺丁汉大学招生负责人胡花巧建议,“考生首先要了解自己报考学校的基本程序,比如面试的方式是半结构化还是无领导小组,做到心中有数。现在网络上各学校都有往年考生的经验和攻略,可以做一点功课,这样,考生在现场会比较镇定。”

徐明伟建议考生要注意自己的仪容仪表,他说:“穿着整洁大方的考生会给考官留下比较好的印象。”同时,考官在面试时比较注意考生表达的逻辑性、思维能力,也会留意考生的沟通协调力,在无领导小组的面试形式中,团队协作也是考官们注意的考察点。

值得一提的是,多所高校的招生老师都不建议考生为了“三位一体”考试去培训机构。专家认为,高三生时间本很宝贵,在培训机构投入的时间和收获是不成比例的。“三位一体”考察的是学生综合素质,短期培训痕迹太明显了,这样的考生并没有太多优势。